

践行初心使命 勇于担当作为

柳林县人民检察院

公益诉讼守护黄河碧波

□ 本报记者 木二东

夏日的黄河柳林段,碧波荡漾,两岸绿意葱茏。乘车沿着沿黄公路行驶,眼前仿佛有一幅生机盎然的生态画卷在徐徐展开。然而,在以前这片水域却是另一番模样。

柳林县高家沟乡前宋家寨村的一位村民回忆道:“早些年,黄河水面上采砂船众多,猖獗的采砂行为对河道、河堤造成严重破坏,黄河边上时有乱搭乱建的房子,河水浑浊不堪,每次洪水来了,我们都担心行洪不畅。”

公益诉讼 守护母亲河

面对黄河的伤痛,柳林县人民检察院没有坐视不管。他们积极响应国家生态文明建设的号召,以公益诉讼为抓手,开展了一系列黄河保护的检察工作。近年来,柳林县人民检察院成立了以检察长为组长的黄河保护公益诉讼工作领导小组,明确了各部门的职责和任务,确保了工作的顺利开展。

“我们深知黄河流域生态保护和高质量发展的重要性,也明白自己肩上的责任。”柳林县人民检察院民事行政检察科科长梁海艳表示,“我们希望通过公益诉讼的方式,为黄河的生态环境保驾护航。”

为了推动工作落地见效,柳林县检察院与该县水利局、县公安局、县法院

和县司法局等部门联合出台了《柳林县黄河流域水资源保护专项行动实施方案》等文件,强化了相关部门的协作配合。同时,还出台了《充分发挥检察职能实施“沿黄四县”联动服务保障黄河流域生态保护和高质量发展的工作方案》,明确了指导思想、目标、行动部署及工作要求。

重拳出击 合力治“四乱”

在领导小组的统一指挥下,柳林县人民检察院部署开展了“打击水土保持违法行为、保护黄河中游生态环境”的专项监督活动。他们深入一线,对黄河沿岸的生态环境问题进行全面排查,发现了一批涉黄行政公益诉讼线索。

据统计,近年来柳林县人民检察院共计办理涉黄行政公益诉讼案件56件。在这些案件中,他们督促相关部门清理河道垃圾40000余方、拆除“四乱”建筑20余处共计约18750平方米、收缴水土保持补偿费43万余元。

在拆除“四乱”建筑的过程中,柳林县人民检察院充分发挥“河长+检察长+警长”三长治河的合力作用,联合多部门参与,事前谋划、分类施策。对无任何审批手续的乱采、乱建、乱占、乱堆行为坚决予以取缔;对有审批手续但影响

河道生态或行洪的建筑则逐级呈报并依法依规予以拆除,同时他们还注重释法说理和矛盾化解工作让拆建治乱行动得到理解支持。

司法屏障 护绿水青山

在推动黄河流域生态保护和高质量发展的道路上,柳林县人民检察院不仅注重打击违法行为,更注重构建长效机制。他们通过开庭审理一批涉黄河流域环境民事公益诉讼系列案件,为推动黄河流域生态保护和高质量发展提供了坚实的司法屏障。

同时,他们采取“线上+线下”相结合的方式及时、全面、准确地宣传公益诉讼的相关政策、精神和案例。在线上他们依托“两微一端”等平台不定期发布典型案例和工作经验,在线下则开展了多次“保护母亲河”主题宣传活动有效提升了群众对公益诉讼和保护母亲河的认知度。

“从诉前检察建议、公益诉讼、积极沟通协调到最后恢复了黄河生态环境,坚持不断宣传贯彻黄河保护法,做到打击与预防并重,保护与发展并行,打造“刑事打击+公益诉讼+警示教育+生态修复”的办案模式,高质量护航黄河流域高质量发展。”柳林县人民检察院干警薛彤廷说。



开展健康知识讲座



义诊活动现场

凝聚“她”力量 守护“她”健康

吕梁市妇联多形式推动 妇女健康事业良好发展

本报讯(记者 李艳)为深入贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,连日来,吕梁市妇联积极开展“健康吕梁 母亲行动”宣传月活动,线上线下多形式、多渠道、多角度普及健康知识,优化健康服务、建设健康环境、实施健康项目,推动形成以妇女健康带动家庭健康的良好局面。

公益讲座,普及“她”知识。吕梁市妇联邀请山西省健康管理学会副会长、山西医科大学汾阳学院卫生信息管理系主任宋维芳,针对常见慢病的危险因素、自我预防与管控以及乳房保健、定期筛查HPV+TCT等进行科普讲解,线上线下500余名吕梁山护工参加。方山县妇联、交城县妇联、石楼县妇联、孝义市妇联、汾阳市妇联、临县妇联分别举办女性生殖健康保健、“两癌”防治、心理健康知识等专题讲座。

广泛宣传,提高“她”意识。各级妇联线上线下齐发力,共同营造关爱女性健康良好氛围。线上通过微信公众号、网上妇联开设专栏,聚焦女性健康热点问题,用通俗易懂的图片、视频等方式,积极传播健康理念。线下通过入户宣传、悬挂条幅、设立咨询台、发放宣传资料等,为妇女普及“两癌”防治、女性保健等知识,帮助广大妇女提高健康意识,筑牢健康防线。活动期间,共计发放宣传资料3500余份。

免费义诊,守护“她”健康。离石区妇联、柳林县妇联、岚县妇联分别联合县市区妇幼保健计划服务中心走进社区,开展“健康吕梁 母亲行动”义诊活动,为社区居民免费进行血糖血压测量、彩超、心电图、妇科检查、“两癌”筛查、健康咨询等,同时为居民耐心讲解心理健康、妇女孕期、常见病、多发病的预防保健知识,引导社区妇女群众树立正确健康观,合理饮食、加强锻炼、培养良好生活习惯。

阳光健步,增强“她”体魄。中阳县妇联开展“健康吕梁 母亲行动”健步走活动,县乡村妇联干部、巾帼志愿者共计30余人参加,在亲近自然、欣赏美景的同时,共同体味集体健步走的乐趣,充分展现新时代女性健康、文明、积极向上的精神风貌。活动还设有跳绳比赛、踩气球、跳大绳等环节。

暖心救助,关爱“她”困境。今年以来,我市各级妇联组织共计为142名低收入妇女申报2024年度中央专项彩票公益金支持低收入妇女“两癌”救助项目;为19名因病致贫妇女和19名困境儿童申请山西省妇女儿童基金会“三晋妇儿暖心行动”公益项目;为12名困境妇女儿童申请山西省妇联“2024年度困境妇女儿童救助项目”。

石楼县

“惠商保”助力个体工商户风险减量

本报讯(记者 木二东 通讯员 郑东慧)近日,石楼县市场监督管理局携手中国人寿财险石楼县支公司,在晋西影院广场隆重举行了“惠商保”风险减量物资捐赠活动。此次活动旨在通过政府全额出资的个体工商户保险保障项目,为石楼县内登记在册且正常经营的个体工商户提供全面的风险保障,以提振其经营信心,提高抵御风险能力。

活动现场,横幅高悬,咨询台前人头攒动。工作人员向过往群众发放宣传资料,详细解读“惠商保”项目的公益性和普惠性。该项目不仅覆盖持续经营、经营财产损失、从业人员人身伤亡、第三人人身伤亡或财产损失四大保障,而且个体工商户无需办理任何投保手续,即可免费参保,享受免申即享的便利。

随着活动的深入,执法人员深入社区、乡镇和商户,开展“惠商保”个体工商户保险保障项目的入户宣传工作。他们为规范经营的个体工商户代表发放了消防物资,包括干粉灭火器、水基灭火器和消防面具等,以实际行动保障商户的经营安全。

在走访入户的过程中,执法人员耐心地为客户讲解“惠商保”保险项目的具体保障时间、保障范围、理赔资料及赔偿限额等内容。他们针对客户提出的问题一一解



答,让客户深刻认识到“惠商保”项目的重要性和实用性。

据了解,此次活动共发放宣传资料300余份,发放消防物资90个,其中包括40个干粉灭火器、30个6L水基灭火器和20个消防面具。这些物资不仅为客户提供了实际的帮助,也进一步增强了商户对“惠商保”项目的信任和支持。

“接下来我们将继续加大‘惠商保’项目的宣传力度,提高个体工商户对政策的知晓率。及时解决工作中出现的新问题,确保个体工商户能够充分享受政策红利,感受政策的温暖。”石楼县市场监督管理局工作人员表示。



工作人员深入商户开展宣传